

# 淮南市教育体育局

---

## 关于切实加强寒假及春节期间学生 安全工作的通知

各县区教育主管部门，市直各学校：

为进一步加强寒假及春节期间学生安全工作，有效防范化解各类风险隐患，切实维护学生生命安全和学校稳定，现将有关工作通知如下：

一、毫不放松抓好假期安全工作。当前，各校陆续放假，春节将至，节日出行、集会增多，同时受新冠病毒感染疫情和雨雪、冰冻等灾害性天气影响，各类安全事故易发多发。各县区教育主管部门、市直各学校要进一步提高思想认识，按照“学校放假安全不放假”的工作要求，坚决克服麻痹松懈思想和“一放了之”心态，始终坚持生命至上、安全第一，强化忧患意识，树牢底线思维，将假期学生安全放在心上、扛在肩上、抓在手上，以“时时放心不下”的责任感推动学校安全各项工作落地落细。要通过学校网站、微信公众号、

班级微信群(QQ 群)等，做好家校沟通，开展假期交通安全、烟花爆竹安全、防火、防盗、防溺水、防触电、防诈骗、防网络沉迷、防煤气中毒、防传染病等方面的安全知识教育，强化学生安全防范意识和逃生避险能力。要通过家访、印发一封信等方式，对学生家长进行假期安全提示，提醒广大家长认真履行法定监护人责任。要建立寒假期间家校、师生信息联络机制，及时了解学生成动态，跟进未及时返校学生情况。加强沟通交流、教育提醒、日常巡查，严防各类意外情况发生。

二、严密防范化解重点风险隐患。要持续深化预防青少年儿童溺水专项行动，做好日常教育提醒，补充完善救生设施，强化重点水域巡查，严防青少年儿童私自前往危险水域冬泳、玩冰、戏水等。要加强新冠病毒感染疫情形势下学生心理问题干预防治，通过家访、电话、微信等方式，动态排查学生心理健康状况，对有抑郁倾向、情绪异常等学生，督促家长做好心理疏导和介入治疗。要加强心理健康和生命安全教育，帮助学生有效应对学业压力，防止发生极端心理危机事件。要密切家校联系，引导家长正确处理亲子关系。要持续强化消防、食品、实验室及危险化学品、校舍、设施设备等重点领域安全管理，在开学前对学生宿舍、食堂、教室、图书馆、实验室、实训基地、锅炉房、配电室等重点区域和人员密集场所开展全面安全检查，建立台账，及时整改，重

大风险要落实专人盯守，不留死角。要抢抓寒假“窗口期”，加快推进校园建筑维修改造、设施设备更新升级、防护设施加装维护等，进一步提升校园安全防护条件。要全面摸排并重点关注农村留守儿童、单亲家庭和重组家庭子女、随迁子女、学困生、特困生等特殊群体学生，寒假期间组织一次专访，全面掌握特殊群体学生家庭、生活、学习等情况，持续跟进做好个别化辅导和关爱帮扶工作。

**三、全面加强突发事件应急处置。**要切实做好假期校园安防和值班工作，加强校园安全巡查。要严格落实领导带班和重要岗位 24 小时值班制度，确保信息畅通。要制定完善各类事故应急预案、工作手册和保障机制，建立健全安全预警和风险评估制度完善安全事故处理和风险化解机制，时刻保持应急状态。一旦发生突发事件，要立即启动应急预案，成立工作专班，主要负责同志要深入一线，稳妥快速处置，并及时上报。要积极对接属地宣传、网信、公安等部门，加强涉教育舆情监测，协同做好舆情管控、引导等工作，防止出现不实报道和恶意炒作，引发次生问题。对因工作不重视、措施不落实等造成突发事件、重大损失和不良影响的，要依法依规严肃追责问责。

